Ngày soạn: 19/9/2022
Tiết 8+9+10: BIẾN ĐỔI ĐƠN GIẢN BIỂU THỨC 

CHỨA CĂN THỨC BẬC HAI
I. Mục tiêu:

1/ Kiến thức:


- Biết cách thực hiện các phép biến đổi: Đưa thừa số ra ngoài dấu căn, đưa thừa số vào trong dấu căn.


- Biết cách khử mẫu của biểu thức lấy căn và trục căn thức ở mẫu.

2/ Kỹ năng: Bước đầu biết cách phối hợp và sử dụng các phép biến đổi đơn giản đó.

*Yêu cầu đối với HS khá, giỏi: Thực hiện thành thạo các phép biến đổi đơn giản về căn bậc hai: đưa thừa số ra ngoài dấu căn, đưa thừa số vào trong dấu căn, khử mẫu của biểu thức lấy căn, trục căn thức ở mẫu
3/ Thái độ: Cã ý thøc t×m hiÓu, tích cực.

II. Chuẩn bị
GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

III. Tiến trình tổ chức các hoạt động

Tiết 8:

Ngày giảng:      /9/2022
*Khởi động(5’): Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.

*  Hoạt động 1: Đưa thừa số ra ngoài dấu căn (20’)
Mục tiêu:  Biết cách thực hiện các phép biến đổi, đưa thừa sô ra ngoài dấu căn.

	Hoạt động giáo viên và học sinh
	Ghi bảng

	- Yêu cầu HS hoạt động cá nhân(4’) nghiên cứu nội dung mục 1a,b thực hiện theo hướng dẫn trong tài liệu  sau đó trao đổi cặp đôi 2’ để thống nhất kết quả.

- HS tìm hiểu cá nhân xong thì trao đổi cặp đôi.

- GV yêu cầu HS hoạt động chung cả lớp:
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VD: Rót gän biÓu thøc:
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+ Yêu cầu HS hoàn thiện vào vở phần ví dụ

GV chép đầu bài lên bảng

Bài tập: Rút gọn
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Yêu cầu HS hoạt động cá nhân làm BT
	1. §­a thõa sè ra ngoµi dÊu c¨n.

  Ví dụ 1: SGK
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Ví dụ:
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Bài tập:
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*  Hoạt động 2: Đưa thừa số vào trong dấu căn(19’)
Mục tiêu:  Biết cách thực hiện các phép biến đổi đưa thừa số vào trong dấu căn.
	- Yêu cầu HS hoạt động cá nhân(2’) nghiên cứu nội dung mục 2a thực hiện theo hướng dẫn trong tài liệu  sau đó trao đổi cặp đôi 2’ để thống nhất kết quả.

- GV yêu cầu HS hoạt động chung cả lớp:

+ Báo cáo kết quả vừa nghiên cứu ?

+ GV: các nhóm hãy thảo luận làm 2b
HS: Thảo luận nhóm

       Đại điện các nhóm báo cáo và chia sẻ
GV chốt:
- Khi giải các dạng bài tập liên quan đến rút gọn thì đưa thừa số ra ngoài dấu căn

- Khi giải các dạng bài tập liên quan đến so sánh các đơn thức chứa căn thì đưa thừa số vào trong dấu căn
	2. §­a thõa sè vµo trong dÊu c¨n
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2b/ So sánh
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   * Hướng dẫn về nhà(1’) :
-Học thuộc các công thức về phép biến đổi đưa thừa số ra ngoài dấu căn, thừa số vào trong dấu căn.

- Bài tập về nhà: Bài 1,2 tài liệu trang 20;21.                                                         
Tiết 9:

Ngày giảng:       /9/2022
*. Khởi động(5’):Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.

Hoạt động 1: Trôc c¨n thøc ë mÉu. Khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n(15’) .
Mục tiêu: Biết khử mẫu của biểu thức lấy căn, trục căn thức ở mẫu. Bước đầu biết cách phối hợp và sử dụng các phép biến đổi đơn giản đó.
	Hoạt động giáo viên và học sinh
	Ghi bảng

	- GV yêu cầu HS hoạt động cá nhân(5’) nghiên cứu nội dung mục 3 thực hiện theo hướng dẫn trong tài liệu  sau đó trao đổi cặp đôi 2’ để thống nhất kết quả.

- GV yêu cầu HS hoạt động chung cả lớp:

+ Mời 4 HS lên bảng trình bày cách làm mục b và chia sẻ kết quả.

- Gv g/t thÕ nµo lµ trôc c¨n thøc ë mÉu.

- MÉu cã chøa c¨n thøc nµo?

- Lµm thÕ nµo ®Ó mÊt c¨n?

- ý c,d. Mẫu cã d¹ng g×? (Tæng)

- GV giới thiệu khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n .     

+ Yêu cầu HS thực hiện 4b ý a vào vở

-GV quan sát trợ giúp

- Mời HS lên bảng trình bày chia sẻ

- *) KL: C¸ch biÕn ®æi ®¬n gi¶n bt chøa c¨n bËc hai trong c¸c tr­êng hîp kh¸c nhau.
	3. Trôc c¨n thøc ë mÉu. Khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n . 
Ví dụ: SGK trang 21;22
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+  Víi A; B lµ c¸c biÓu thøc sè. B > 0 ta cã:
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+ Víi A; B; C lµ c¸c biÓu thøc. A
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+ Víi A; B; C lµ c¸c biÓu thøc ®¹i sè.    
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4b. Khử mẫu của biểu thức lấy căn
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Hoạt động2:  luyện tập(24’)
Mục tiêu: Biết cách phối hợp và sử dụng các phép biến đổi trên vào các trường hợp đơn giản
	GV phát phiếu học tập
Bài 1: Trục căn thức ở mẫu: 
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Bài 2: Rút gọn
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GV yêu cầu HS hãy thảo luận cặp đôi làm bài 1; bài 2 trong 10’

HS thảo luận cặp đôi

HS báo cáo và chia sẻ

GV chôt: Đối với biểu thức số thì các em  áp dụng các phép biến đổi về căn thức bậc hai. Bài này các em đã áp dụng những phép biến đổi nào?
	Bài 1: Trục căn thức ở mẫu:
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Bài 2: Rút gọn
a/ 
[image: image80.wmf]3

335

32

++

+

= 
[image: image81.wmf]3(32)

335

1

-

++

-

=11

b/ 
[image: image82.wmf]41

205

535

++

-

=
[image: image83.wmf]4(53)

255

4

-

++

-


= 
[image: image84.wmf]255353

-++=




   * Hướng dẫn về nhà(1’) :

-Học thuộc các công thức về phép biến đổi:

Trôc c¨n thøc ë mÉu. Khö mÉu cña biÓu thøc lÊy c¨n . 
- Bài tập về nhà: Bài 6;7;8 tài liệu trang 23.                                                         

Tiết 10:

Ngày giảng:        /9/2022
*. Khởi động(5’):

- Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.

Hoạt động 1: Kiểm tra bài cũ(10’): 

	Hoạt động của Gv
	Hoạt động của học sinh

	GV trình chiếu bảng phụ1

Em hãy viết các phép biến đổi đã học để hoàn thiện bảng sau. Với A, B không âm
1/ Khai phương một tích, nhân hai căn thức bậc hai: 
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2/ Khai phương một  thương chia hai căn thức bậc hai: 
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2/ Đưa thừa số ra ngoài dấu căn: 
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4/ Đưa thừa số vào trong dấu căn
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5/ Khử mẫu của Bt lấy căn
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	HS lên bảng thực hiện, HS dưới lớp làm vào vở
1/ Khai phương một tích, nhân hai căn thức bậc hai: 
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2/ Khai phương một  thương chia hai căn thức bậc hai: 
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2/ Đưa thừa số ra ngoài dấu căn: 
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4/ Đưa thừa số vào trong dấu căn
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5/ Khử mẫu của Bt lấy căn
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6/ trục căn thức ở mẫu
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Hoạt động 2:  luyện tập( 29’)
Mục tiêu:  Biết cách phối hợp và sử dụng các phép biến đổi trên vào các trường hợp đơn giản
	GV trình chiếu đầu bài bài 1;2;3;4
Bài 1: Rút gọn:
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Yêu cầu học sinh hoạt động cá nhân làm bài 1.

Lần lượt từng học sinh lên bảng làm bài, HS dưới lớp tiếp tục làm vào vở

Nhận xét và chia sẻ.
Bài 2: HS thảo luận cặp đôi

HS thực hiện và chia sẻ

Bài 3; HS hoạt động cá nhân

Lần lượt từng học sinh lên bảng làm bài, HS dưới lớp tiếp tục làm vào vở

Nhận xét và chia sẻ.

Bài 4: Thảo luận nhóm trong 5 phút
HS thực hiện

HS báo cáo và chia sẻ

GV chốt: Khi rút gọn biểu thức trước tiên ta làm như thế nào?

HS: Trước tiên phân tích mẫu thành nhân tử, tử thành nhân tử rồi rút gọn tử và mẫu.
	Bài 1: Rút gọn:
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Bài 2
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Bài 3 
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Bài tập 4: Chứng minh rằng: 
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 Biến đổi vế trái: 
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* HDVN(1’)
Phát phiếu bài tập về nhà:

Bài 1: So sánh:
	a/ 
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Bài 2: Rút gọn:

	a/ 
[image: image136.wmf]324818

+-


	b/ 
[image: image137.wmf]1

3272507

3

-+


	c/ 
[image: image138.wmf]25320380

+-



	d/ (
[image: image139.wmf]3325072

+-

).
[image: image140.wmf]2


	e/ (
[image: image141.wmf]3427248

-+

)
[image: image142.wmf]3


	f/ (
[image: image143.wmf]253453125

+-

):
[image: image144.wmf]5




- Chuẩn bi bài : Rút gọn biểu thức chứa căn bậc hai.
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